

# Существование Бога

Большинство мыслящих людей вновь и вновь задумываются над вопросом существования Бога. Они если не сомневаются, то, по крайней мере, хотят иметь доказательства существования Высшего Существа. И мы должны дать “отчет в нашем уповании” (1 Пет. 3:15).

По словам атеистов, они пришли к выводу, что Бога нет. Человек не может знать, что Бога нет. Он должен быть всеведущим, чтобы утверждать такое. В этом уроке мы остановимся на некоторых причинах веры в наличие Высшего Существа.

### БИБЛИЯ ГОВОРИТ О СУЩЕСТВОВАНИИ БОГА

Бытие, первая книга Библии, начинается с величественных слов “В начале... Бог” и на всем протяжении заявляет о Его существовании. Этот аргумент, разумеется, не является веским для человека, который не считает Библию надежным свидетелем. Однако если, как в предыдущем уроке, мы установили тот факт, что Библия является надежным свидетелем, тогда ее свидетельство все же имеет некоторый вес. В прошлом уроке мы выдвинули основания для веры в Библию. Были приведены свидетельства того, что Библия – это сверхъестественная Книга, что она содержит факты, которые можно было знать только через откровение. Установив, что Библия – сверхъестественная Книга и что ее надежность доказана везде, где только возможно, мы должны быть готовы принять ее свидетельства в вопросах, которые нельзя проверить пятью чувствами. Поскольку Библия доказала свою способность свидетельствовать, я верю, что она говорит истину, заявляя о существовании Бога. Я верю, что Бог есть.

Этому существует множество подкрепляющих свидетельств. Дальше мы рассмотрим сви-

детельства существования Бога, которые являются внешними по отношению к Библии.

### ПРИРОДА СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ О НАЛИЧИИ ВЫСШЕГО СУЩЕСТВА

Божье “невидимое... чрез рассматривание творений видим[о]” (Рим. 1:20). Псалмопевец говорил: “Небеса проповедуют славу Божию, и о делах рук Его вещает твердь” (Пс. 18:2) и “Когда взираю я на небеса Твои, – дело Твоих перстов, на луну и звезды, которые Ты поставил, то что есть человек, что Ты помнишь его...” (Пс. 8:4, 5). Мы можем обозревать эту удивительную вселенную точно так же, как некогда Давид. Более того, сегодня человек располагает приборами, которые дают ему возможность знать о вселенной гораздо больше, чем он мог знать во времена Давида. Каждое новое открытие придает вес идее существования Бога.

Прежде всего нас должна поражать необъятность вселенной. Земля, на которой мы живем, огромна, и все же по сравнению с солнцем она просто песчинка. Если солнце разделить на миллион частей, то каждая будет больше земли. Наша земля получает всего одну миллиардную часть солнечного света и тепла.

Расстояние вокруг земли составляет приблизительно сорок тысяч километров. Расстояние же до солнца в четыре тысячи раз больше длины экватора и составляет более ста пятидесяти миллионов километров. Говорят, Нептун находится в 800 миллиардах километров от земли, или в тридцать раз дальше, чем солнце. Сириус, самая яркая звезда на небосводе, отстоит от земли на восемьдесят два триллиона километров. Третья по яркости звезда, Альфа Центавра, находится от земли на тридцать два триллиона километров, или в двести тридцать тысяч раз, дальше, чем солнце. Расстояние до

многих небесных тел так велико, что измеряется в “световых годах”. Говорят, некоторые из них находятся на расстоянии тысяч световых лет от земли. Это означает, что потребуются тысячи лет, чтобы свет, распространяющийся со скоростью около трехсот тысяч километров в секунду, пришел к нам с этих небесных тел. Астрономы утверждают, что наша солнечная система, состоящая из солнца, планет и естественных спутников, – не единственная солнечная система. По их словам, существуют миллионы других систем, каждая со своим солнцем и своими планетами.

Эти цифры мало что значат для нас. Они так велики, что не укладываются в сознании, но все же они кое-что говорят о безмерности космоса. Мы поражаемся, размышляя над всеми открытиями человека, – а ведь мы исследовали лишь крошечную часть Божьих дел. Кто-то, чтобы подчеркнуть огромные масштабы вселенной, сказал: “Если шар, по которому мы ходим, вдруг превратится в газ, то великолепие этой огромной вселенной пострадает не более, чем великолепие большого леса, в котором упал с дерева один-единственный листок”.

Необъятная вселенная кричит о том, что Бог есть. Существование Бога, Его силу, мудрость и благодать неустанно возглашают небесные вестники. Их свидетельство – не просто намек, а громкое заявление. Хотите увидеть божественное величие? Поднимите взор к звездному небосводу. Хотите увидеть безграничность, мудрость и божественную верность? Вспомните о том, как удерживаются в пространстве звезды, и отметьте регулярность движения планет. Они говорят не только о славе, но о Божьей славе! Они предоставляют нам неопровержимые доводы в пользу разумного, сознательного, контролирующего и руководящего Творца. Их свидетельство возвещается на всех языках, и этих свидетелей нельзя ни уничтожить, ни заставить молчать.

Что-то существует, и это что-то не могло возникнуть из ничего. Поэтому что-то было всегда. Библия называет это “что-то” Богом.

#### РАЗУМНОЕ СОТВОРЕНИЕ – ЕДИНСТВЕННЫЙ ЛОГИЧЕСКИЙ ОТВЕТ НА ВОПРОС О ПРОИСХОЖДЕНИИ

Человеческий разум спрашивает: как возникла эта удивительная вселенная? Есть только два возможных ответа: случай и разумное сотворение. Можно ли поверить в то, что она является результатом случая? Насколько надо быть легковверным, чтобы принять идею, будто этот удивительный и необъятный космос, о ко-

тором мы говорили, возник в результате слепого случая! Что-то не возникает из ничего. Результат требует причины. Я не могу поверить, что причиной материального мира стал случай. Давайте рассмотрим некоторые основания для веры в то, что этот мир есть результат разумного сотворения.

Во-первых, одно только сочетание различных элементов, в соответствующих количественных комбинациях дающих бесчисленное разнообразие минералов и форм жизни, уже является убедительным аргументом в пользу составителя этих комбинаций, придавшего им определенный порядок. На сегодня во вселенной известно 112 элементов. Все, что мы видим, состоит из этих разнообразных элементов. Определенные элементы в определенных пропорциях, если их соединить вместе, образуют те или иные вещи. Две части водорода и одна часть кислорода образуют воду. Одна часть натрия плюс одна часть хлора дают пищевую соль. Для наглядности возьмем тридцать три буквы нашего алфавита. Поставленные в разном порядке, они составят тысячи разных слов. Слова можно расположить так, что получится поэзия, проза, объявление войны, договор о мире, газетная статья или любой другой вид литературного творчества. Однако без наличия разума нельзя упорядоченно расположить буквы и слова. Можно ли представить себе, что буквы алфавита случайно расположились таким образом, что получилась трагедия Шекспира? Нет, нельзя. А между тем, здесь использована та же логика, что и в предположении, что различные комбинации элементов, составляющие космос, являются результатом слепого случая! Такого не может быть!

Во-вторых, везде во вселенной мы видим свидетельство разумного планирования и конструирования. Конструирование очевидно даже в мельчайших объектах природы. Каждая снежинка обладает совершенной конструкцией. Каждая былинка – это хорошо отрегулированная химическая лаборатория. Человеческие тела, в которых мы живем, свидетельствуют о сверхчеловеческом конструкторе. Внимательному наблюдателю не нужно долго размышлять над человеческим организмом, чтобы воскликнуть вместе с псалмопевцем: “Я дивно устроен” (Пс. 138:14). Эти двести костей, эти пятьсот мышц и эта тысяча соединяющих их связок являют собой совершенный пример гармоничного замысла и проектирования. Тысячи нервов, тысячи вен и артерий и тысячи желез – и все функционирует и работает сообща на благо организма – представляют картину ра-

зумного конструирования. Это не может быть результатом случая. Строение человеческого глаза может предоставить достаточно материала для многих научных томов. Глаз имеет конструкцию, объяснить которую можно только существованием разумного Творца. Люди могут всю жизнь изучать только этот орган и в конце признаться, что еще многого о нем не знают.

То же самое можно сказать и о других органах человеческого тела. Бесспорно, о наличии разумного замысла в биологических организмах свидетельствуют не только люди. Множество живых существ вокруг нас дают неопровержимый аргумент в пользу существования Бога. Летающие в небе птицы снабжены всем необходимым для их сферы жизни. Плавающие в море рыбы имеют именно такую форму тела, какая необходима для их среды обитания. Каждая форма жизни и даже неживые предметы во весь голос свидетельствуют о Конструкторе, разумном Конструкторе.

В-третьих, о разумном сотворении говорит существование закона и порядка во вселенной. Планеты движутся по своим орбитам в определенном порядке, и их совокупное движение отлажено с математической точностью. Земля вращается вокруг своей оси, делая полный оборот за двадцать четыре часа. В то же время она вращается вокруг солнца со скоростью почти 117000 километров в час. И никогда не опаздывает! Она движется по определенному закону. Такие законы существуют в каждой сфере. Они настолько неизменны, что можно с точностью предсказать затмения небесных тел. С законами вселенной нужно считаться! Человек по своему горькому опыту знает, что нарушение естественных законов влечет за собой пагубные последствия. Такой закон и порядок не являются результатом случайности. Должен быть Законодатель! Более того, за этими законами должна стоять Сила, и эта Сила должна быть разумной и мудрой. Законы вселенной свидетельствуют о существовании Высшей Силы, которая создала и поддерживает их.

В-четвертых, о существовании живого Бога свидетельствует существование жизни. Как возникла жизнь? Раз жизнь происходит от жизни, то должен быть Родоначальник. Так я называю Бога. Он является единственным разумным объяснением жизни и ее происхождения. В своем стремлении понять тайну жизни мы должны, в конце концов, прийти к Нему. Другого пути нет. Жизнь возникла не случайно.

Она возникла не самопроизвольно. Для этого должна была существовать Первопричина.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исследуя дела Божьи, мы невольно восклицаем вместе с Давидом: “Что есть человек, что Ты помнишь его...” (Пс. 8:5). Человек – всего лишь песчинка, живущая на другой песчинке, и все же Бог проявляет о нем больше заботы, чем о всех звездах сияющих. Почему? Да потому, что человек сотворен по Его образу, и потому, что человек вечен. Когда земля возгорится, человек переживет разрушение миров.

Я рад, что верю в Бога. Мне жаль человека, который не верит в Бога, который не знает Бога. Те, кто нашел и познал Его, могут свидетельствовать, что Он – величайший источник силы из всех, которые они когда-либо знали или имели в житейских битвах. Небеса и земля, творение Его рук, погибнут, а Он останется и пребудет. “Но Ты – тот же, и лета Твои не кончатся” (Пс. 101:28). “Прежде нежели родились горы, и Ты образовал землю и вселенную, и от века и до века Ты – Бог” (Пс. 89:3). Во время перемен и нестабильности, в мире упадка и гибели я умоляю вас взяться за Его неизменную руку. \*

---

---

## Мысли о Боге

Языческий философ как-то спросил христианина: “Где находится Бог?” Христианин ответил: “Позволь мне сначала спросить тебя, где Его нет”.

Аарон Эрроусмит

Небесный порядок и красота вселенной заставляют меня признать, что есть некое превосходящее и вечное Существо, которое заслуживает, чтобы люди уважали и почитали Его.

Цицерон

---

---

## Условные обозначения русских переводов Библии

СБ — синодальный перевод, исправленное издание

СЕО — перевод Славянского евангельского общества

СП — «Современный перевод» Библии